
 

 

 

CITTA’ DI BARI 
 

 MUNICIPIO II 
 

 

 

SESSIONE  ORDINARIA  

 

SEDUTA DI I^ CONVOCAZIONE 

 

DELIBERAZIONE N.  2022/00068            DEL  25/10/2022 

 

OGGETTO :    APPROVAZIONE VERBALE SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 18 MAGGIO 

2022. 

 

L’anno duemilaventidue il giorno 25 del mese di ottobre, alle ore 09:30 ,con continuazione nei 

locali del Municipio, regolarmente convocato, si è riunito in seduta pubblica 

IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 

All’inizio della trattazione dell’argomento specificato in oggetto, sono presenti: 

 

IL PRESIDENTE 

 SMALDONE AVV. GIOVANNI LUCIO  

 

I CONSIGLIERI 

 

N COGNOME E NOME Pres  N COGNOME E NOME Pres 

       

1 ABBATESCIANNI  Alessandra SI  12 PATRUNO Sig. Carlo NO 

2 AMBRUOSI  Virginia SI  13 PUTIGNANO Sig. Giovanni SI 

3 BATTISTA  Loredana SI  14 RELLA Sig. Giuseppe NO 

4 BONDANESE  Giuseppe SI  15 RUGGIERO Sig. Pierpaolo SI 



 

5 COLAPIETRO Sig. Matteo SI  16 SALEMMI Sig.ra Giovanna NO 

6 DAMIANI Sig. Nicola NO  17 SANTERAMO  Vito SI 

7 DI PANTALEO Sig. Davide SI  18 SCANNICCHIO  Saverio SI 

8 FIORENTINI  Emanuela SI  19 SCHIRONE Sig. Luigi NO 

9 LISCO Sig. Giacinto SI  20 TRAVERSA Sig. Giuseppe SI 

10 LOSITO Sig. Riccardo SI     

11 MONCADA  Vincenzo SI     

 

Assiste alla seduta, con funzioni di Segretario, il  Dirigente Luciana Cazzolla . 

 

Totale presenti: n. 15  su n. 20 consiglieri assegnati  

Assenti :  Nicola Damiani Carlo Patruno Giuseppe Rella Giovanna Salemmi Luigi Schirone  

 



 



 

OGGETTO: APPROVAZIONE VERBALE SEDUTA DEL CONSIGLIO DEL 18.05.2022 

 

 

 

IL CONSIGLIO  MUNICIPALE 

 

 

VISTO il verbale relativo alla seduta di Consiglio del 18 MAGGIO 2022, 

allegato in copia; 

 

ACCERTATA la rispondenza dello stesso alla volontà espressa dai Consiglieri nel 

corso della seduta di cui sopra; 

 

RITENUTO pertanto di approvare il verbale in questione, allegato alla presente 

deliberazione; 

 

PRESO ATTO che sulla proposta di deliberazione di che trattasi, sono stati omessi sia 

il parere di regolarità tecnica, per quanto disposto dall’art.10 comma 3 

del vigente regolamento sul decentramento amministrativo, sia quello 

di regolarità contabile, in quanto non vi sono adempimenti finanziari; 

 

Con n. 14 VOTI FAVOREVOLI 
N. 2 ASTENUTI (Lisco, Putignano) 
Espressi per alzata di mano e proclamati dal Presidente. 
 

D E L I B E R A 

 

 

APPROVARE il verbale della seduta del Consiglio Municipale del 18 MAGGIO 2022. 

 

 

 

 



 

 



 

 

OGGETTO: APPROVAZIONE VERBALE SEDUTA DEL CONSIGLIO DEL 18.05.2022 

 

 

 

  SCHEDA VOTANTI 

                      

 

SMALDONE 
X 

     

ABBATESCIANNI  X  

AMBRUOSI  X 

BATTISTA  X 

BONDANESE X  

COLAPIETRO X  

DAMIANI =  

DI PANTALEO X 

FIORENTINI X  

LISCO X  

LOSITO X  

MONCADA X  

PATRUNO =  

PUTIGNANO X  

RELLA =  

RUGGIERO X  

SALEMMI =  

SANTERAMO X  

SCANNICCHIO X  



 

SCHIRONE =  

TRAVERSA X  

 

 

AL MOMENTO DELLA VOTAZIONE SONO PRESENTI  IL PRESIDENTE E N. 15 CONSIGLIERI  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

OGGETTO: APPROVAZIONE VERBALE SEDUTA DEL CONSIGLIO DEL 18.05.2022 

      

 
         ESITO VOTAZIONE 
      

IL CONSIGLIO MUNICIPALE 

 

Con n. 14 VOTI FAVOREVOLI 
N. 2 ASTENUTI (Lisco, Putignano) 
Espressi per alzata di mano e proclamati dal Presidente. 

 

APPROVA 

 

 

 

 

 



 

PARERI ESPRESSI AI SENSI E PER GLI EFFETTI  DELL’ART.49 COMMA 1° DEL 

D.LGS.267/2000, SULLA ALLEGATA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE: 

1) PARERE DI REGOLARITA’ TECNICA: 

PARERE :  

 

Bari,  

 IL DIRETTORE DEL MUNICIPIO 

 () 

 

 

2) PARERE DI REGOLARITA’ CONTABILE: 

PARERE :  

 

Bari,  

 IL DIRETTORE DI RAGIONERIA 

 () 
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Municipio 2
Picone, Poggiofranco,

Carrassi, San Pasquale e
Mungivacca

Consiglio municipale 

18 Maggio 2022

       Svolgimento su audioregistrazione eseguito a cura della

        Covel Group S.r.l.
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Direttore  

Consiglieri in aula.  Ore 9, appello. 

Abbatescianni Alessandra, presente... Il microfono...   

Buongiorno a tutti e appello. Sono le ore 9. 

Abbatescianni Alessandra, presente.

Ambruosi Virginia, presente, e chiedo la giustifica. 

Battista Loredana, presente.

Bondanese Giuseppe, presente. Anch’io chiedo la giustifica.

Colapietro  Matteo,  presente,  do  il  consenso,

(Incomprensibile)  in  video  conferenza,  il  sito  riporta

così, e chiedo la giustifica.

Damiani Nicola, presente.

Di Pantaleo Davide, presente.

Fiorentini Emanuela, assente.

Lisco Giacinto, assente.

Losito Riccardo, presente.

Moncada Vincenzo, assente.

Patruno Carlo, presente.

Putignano Giovanni, assente.

Rella Giuseppe, presente.

Ruggiero Pierpaolo, presente.

Salemmi Giovanna, assente.

Santeramo  Vito,  presente  e  chiedo  la  giustifica,

gentilmente. Buongiorno a tutti. Grazie.
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Scannicchio  Saverio,  presente  e  chiedo  la  giustifica,

gentilmente.

Schirone Luigi, assente.

Traversa Giuseppe, presente, anche per me, gentilmente la

giustifica.

Allora, Presidente: 14 presenti.  

 

Presidente

Grazie,  direttore.  Buongiorno  a  tutti.  Verificata  la

sussistenza  del  numero  legale,  dichiaro  aperto  il

Consiglio. Passiamo subito al primo Punto all’Ordine del

Giorno. Si tratta del parere ex articolo 55 del regolamento

di  decentramento  amministrativo  in  relazione  alla  stima

della nota aggiornamento al Dup 2022-2024 e dello schema di

Bilancio  di  Previsione  con  relativi  allegati.

Preliminarmente,  mi sento  in dovere  di chiedere  scusa a

tutti  i Consiglieri,  a nome  dell’ufficio, perché  so che

purtroppo la comunicazione della documentazione relativa, e

sottostante  a  questa  proposta  di  Delibera,  so  che  vi  è

arrivata un po’ in ritardo. Già abbiamo solo 10 giorni di

tempo assegnati dalla ripartizione per esprimere il nostro

parere, che ricordo essere obbligatorio, ma non vincolante.

Quindi mi rendo conto che anche un solo giorno di ritardo,

in questo tipo di situazioni, comporta comunque un vulnus

alle vostre prerogative legittime e al vostro diritto di

potere  esaminare  e  valutare  tutta  la  documentazione.
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Purtroppo  è successo,  e pur  non essendo  io responsabile

direttamente,  mi  sento  in  dovere  di  chiedervi  scusa.

Allora, con nota del 10 maggio del 2022, la ripartizione ha

informato che con Deliberazione di Giunta 309, pari data,

dichiarata immediatamente eseguibile, veniva approvato lo

schema di Nota di Aggiornamento al Dup 2022 - 2024 del

Bilancio di Previsione 2022 - 2024 con relativi allegati.

Direttore,  diamo  atto  dell’ingresso  della  Consigliera

Fiorentini.  

 

Direttore  

Sì, ho preso nota.  

Presidente  

Considerato  che,  nella  predetta  nota...  Con  la  predetta

nota veniva richiesta l’espressione del parere obbligatorio

entro  il  termine  ridotto  di  10  giorni,  al  fine  di

assicurare la definitiva approvazione del Bilancio entro la

data del 31 maggio, così da evitare l’avvio delle procedure

previste ai sensi dell’articolo 141 comma 1 lettera C e 163

comma 2 del Duel. La programmazione delle gare pluriennali

delle  attività  istituzionali  del  Municipio  2  e,  in

considerazione di tali esigenze, il Consiglio quindi ha la

necessità  di  formulare  le  richieste  di  alcune  provviste

finanziarie, alcune variazioni, già deliberate per altro,

nella  seduta  del  22  marzo  2022,  in  riferimento
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all’approvazione  delle  linee  di  indirizzo  sul  Bilancio

Partecipato 2022. E quindi, si richiama integralmente qui

la  nostra  Delibera  di  Consiglio  n.  22  del  2022.  Quindi

dichiaro aperta la discussione, e chiedo subito se ci sono

degli interventi. Consigliere Losito, prego.  

 

Consigliere Losito 

Allora,  Presidente  ho  ascoltato  le  sue  parole  iniziali,

però  ho  tutta  la  Delibera  tra  le  mani  di  cui  rilevo,

naturalmente  delle,  non  incongruenze,  le  incongruenze

possano starci, gli errori fino a un certo punto. Questo

Bilancio  in  cui  non  vedo  carte  da  nessuna  parte  e  che

dovremmo  avere,  spero  nel  Consiglio  prossimo  addivenire,

non è mai arrivato alla Commissione. Per cui come sto per

inviare agli organi preposti, io come Consigliere ho saputo

che  c’era  un  Consiglio  in  urgenza  solo  il  giorno  16

corrente  mese,  per  posta  istituzionale,  giustamente.  È

arrivata  almeno  la  convocazione  con  qualche  piccolo

problema,  ma  comunque  è  arrivata,  e  che  il  Consiglio

sarebbe stato oggi, 18 corrente mese. Ovviamente, nessuna

documentazione  era  pervenuta.  Dalla  lettera  a  firma  del

dottor  Ninni  diceva  che  naturalmente,  per  visionare  la

documentazione bisogna andare sul “Podeweb”, come ben lei

sa,  Presidente,  noi  non  abbiamo  nemmeno  la  nostra

postazione con un computer, con un’eventuale stampante per

potere visionare gli atti. Anche questo già comunicato a
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chi  di  dovere.  Per  cui  gli  atti  sono  stati,  diciamo

ricevuti in... sempre per via... In forma digitale il 17,

cioè ieri, alla mia attenzione per potere eventualmente di

là stralciare le parti, le componenti che servono almeno

alle Commissioni Bilancio, che io presiedo, ma anche alle

Commissioni Cultura e Servizi Sociali, diciamo le fonti di

finanziamento,  quello  che  è  previsto  dal  Bilancio,  che

naturalmente sottolineo con rammarico, ho fatto stampare a

mie spese. Così non incidiamo nel Bilancio, diciamo così.

Per  cui,  visto  che  la  mia  Commissione  non  ha  potuto

visionare  questi atti,  chiedo al  Presidente se  il Punto

all’Ordine  del  Giorno,  per  queste  un  po’  di  storture,

perché non è mai arrivata alla competente Commissione, come

è scritto in Delibera, gli atti. E poi, anche di rivedere

l’attività  stessa,  perché  sicuramente  avremmo  poi  ...

Avremmo  avuto,  ammesso  e  concesso  che  dovessimo  chinare

nuovamente  la  testa,  ma  penso  che  per  dignità  di

Consiglieri, la testa non la dobbiamo chinare. Mai fatto e

forse mai lo faremo, questo parere condizionato che credo

che  non  sia,  spero,  opera  sua,  Presidente.  Cioè,  do  un

parere  favorevole  condizionato  affinché  tu  possa  mettere

nel Bilancio determinate poste. Quello che ho letto ieri di

questo non c’è nulla, per cui ci porterebbe stamattina a

votare contro il Bilancio della Maggioranza del Comune di

Bari,  contro.  È  credo  che  questo  non  sia  proprio  nei

criteri,  però  questo  fa  parte  della  politica,  ne
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discuteremo  in  fasi  successive  anche  con  l’Opposizione.

Chiedo a questo punto, proprio perché non abbiamo avuto il

cartaceo,  di rinviare.  Di porre  il punto  all’Ordine del

Giorno,  nel frattempo  ho chiesto,  penso che  partirà fra

breve,  sia al  dottor Burro  che all’Assessore,  perché il

regolamento  prevede  che  sia  l’Assessore  a  sospendere  il

termine dei 10 giorni, così come previsto dall’articolo 55,

di  sospendere  i  termini  dei  10  giorni  e  di,  tra  3-  4

giorni,  domani è  già giovedì,  penso tra  lunedì, martedì

staremo comunque nei termini, ho scritto anche al Sindaco,

proprio  dire:  “Arriverà  un  po’  in  ritardo,  ma  arriverà

comunque il nostro parere”. Per potere esprimere in maniera

compiuta, almeno dice: ho letto, non c’ho capito un ca...

niente, perché non sono un tecnico, non sono un ragioniere,

abbiamo  qualcuno  qualche  laurea,  qualche  diploma,  giusto

così,  ma  comunque  almeno  l’abbiamo  visto.  Ecco,  almeno

vederlo questo documento e che spero che da giovedì, da

domani...  Fatto  anche  una  copia,  uno  stralcio  per  il

Presidente Damiani e per la Presidente Abbatesciani, per la

competenza delle loro Commissioni, sedi sociali e quanto

altro, poter dare anche loro un’occhiata in modo compiuto e

di  poterne  discutere.  Non  chiedo  il  monotematico  che

dovrebbe  essere  obbligatorio  per  il  prossimo  Consiglio,

però  se ci  dovesse essere  il monotematico  sul Bilancio,

così  come  da  prassi  generalmente  si  svolge,  ne  sarei

felice. Per cui lei mi sta dicendo con gli occhi: cosa
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vuoi?  Che  il  Presidente  possa  ritirare  il  primo  Punto

all’Ordine  del  Giorno  e  discutere  sicuramente  nella

prossima  settimana,  in  una  data  che  poi  penso  che  il

Presidente  con i  capigruppo, con  il suo  vice Presidente

possano concordare. Grazie, a tutti.  

   

Presidente  

Grazie,  Consigliere  Losito.  Allora,  io  diciamo,  mi  sono

subito scusato, perché obiettivamente l’inconveniente del

ritardo  nella  comunicazione  della  presenza  della

documentazione su Podeweb è un dato oggettivo, obiettivo e

mi rendo conto che è un problema concreto e reale. Quindi

assolutamente legittime le sue lamentele, le tue lamentele.

Per quanto riguarda la circostanza che la documentazione

venga  trasmessa  solo  sul  Podeweb  e  che  venga  posta  a

disposizione  di  tutti  i  Consiglieri  attraverso  la

consultazione telematica, devo dire che questa è una cosa

che ormai si verifica già da qualche anno. Quindi non è una

novità di quest’anno. È un fatto assolutamente pacifico. Mi

dispiace  apprendere  che  non  vi  sia  un  computer  a

disposizione dei Consiglieri e per questo, diciamo, chiedo

gentilmente al direttore di volere provvedere a fare tutto

quanto  nella  sua  disponibilità  per  assicurare  la

disponibilità  di  un  terminale,  almeno  di  un  terminale

affinché tutti i Consiglieri possano liberamente consultare

Lodeweb perché ovviamente Lodeweb serve non soltanto per
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verificare la documentazione relativa al Bilancio, ma anche

per  svolgere  tutte  le  attività  che  sono  collegate

strettamente  all’incarico,  al  “vulnus”  pubblico  che

svolgono  tutti  i  Consiglieri  del  Municipio.  Per  quanto

riguarda la richiesta di rinvio del primo all’Ordine del

Giorno, io non ho problemi a sottoporre una tale richiesta

al voto del Consiglio, laddove il Consiglio mi chieda di

rinviarla, però io, ci tengo a precisare che al momento,

avendo  ancora  un  termine  di  10  giorni  assegnato  dalla

ripartizione,  che  non  è  stato  sospeso,  non  è  stato

prorogato, mi vedrei costretto a riconvocare il Consiglio

su  questo primo  Punto all’Ordine  del Giorno  per venerdì

mattina. Quindi, questa è l’unica possibilità. Io quindi,

le chiedo di precisare al microfono, Consigliere Losito, se

mi sta chiedendo di fare questo. Perché, in questo caso, io

sottopongo al voto del Consiglio una richiesta di rinvio

del  primo  Punto  all’Ordine  del  Giorno  a  un  prossimo

Consiglio, da convocarsi però, nel rispetto del termine di

10 giorni. Perché oggi il termine è quello, se io dovessi

convocare  il  Consiglio  lunedì,  lo  convocherei  oltre  il

termine e non servirebbe a nulla. Quindi chiedo di volere

precisare se la richiesta è questa o meno.  

 

Consigliere Losito  

Grazie  Presidente.   La  lettera  che  sto  inviando,  anche

all’Assessore  al  Bilancio,  anche  all’Assessore
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(Incomprensibile)  in  cui  spiego  la  situazione,  molto

particolare, molto anomala, chiedo proprio che il termine

di 10 giorni, perché sul Bilancio il termine è comunque è

di  15  giorni,  10  per  motivi,  diciamo  d’urgenza,  legato

anche ... Entro il 31, comunque il Consiglio comunale dovrà

approvare  sennò  andiamo  ...  Il  problema,  Presidente,

(incomprensibile)  che  noi  siamo  dimenticati.  Cioè  quando

arriva un atto del genere, e in altre carte che ho visto

che  arrivano  agli  uffici,  che  a  noi  non  arrivano,  alle

Commissioni  non  arrivano,  arrivano  dopo.  Per  motivi

diversi, è lì che ti infervori e dici tu: calmati. E lì che

mi vado, naturalmente ... È il Bilancio, santa fede. Non è

una  Delibera  un  po’  particolare,  un  parere,  cioè  già

mettere  il  parere  di  fatto  mentalmente  ...

(incomprensibile) La dottoressa Battista che lavora in una

struttura  ospedaliera, alla  banca del  sangue, non  è che

dici: questa è una sacca che serve urgente se la prende e

se  la  tiene  là.  Dice:  vabbè,  (incomprensibile)  tentando

problemi. Abbiamo tante necessità nell’ospedale, prendo la

sacca e la lascia là o l’Avvocato che non si presenta in

Tribunale, nonostante una causa importante, e dice: ma sa,

beviamo  il caffè.  Voi vediamo,  facciamo ...  Chiedere un

parere è d’emblée, cioè va da sé che arriva sul tavolo del

Presidente,  che  ha  convocato  anche  il  Consiglio,  in

urgenza, ha i suoi poteri, è giusto che sia così. Perché ha

visto le scadenze. È tutto regolare, tranne un passaggio.
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Allora o io che sono cattivo dentro, a questo punto sto

diventando cattivo, e dice ... (Incomprensibile) alzo la

mano, prendo sto santo, benedetto, stramaledetto gettone di

presenza e sono contenti tutti e andiamo avanti così. Non

per...  Non  è  così.  L’attività  del  Consigliere  non  può

essere schiacciata in questo modo. Ecco perché io chiedo

all’Assessore  “Lacamo”  e  a  Ninni,  proprio  per  questi

motivi.  (Incomprensibile)  giustificato,  possiamo  dire  il

mondo che non è mondo. Tutto quello che lei vuole, però

questo è un atto formale, è il Bilancio. È formale. Le

fotocopie  le  facciamo  noi,  e  poi  mi  manda  ...  Devo

spezzare,  l’ho  spezzata  l’anno  scorso,  perché  mi  sono

andato  a  rivedere  il  verbale,  il  Consiglio  dell’anno

scorso. Io ho ringraziato gli uffici, che nonostante tutto

il  casotto  che  c’era  l’anno  scorso,  abbiamo  avuto  gli

allegati.  Però  ci  hanno  fatto  uno  stralcio.  Non  uno

stralcio stampato, mi hanno mandato addirittura gli stralci

dei  comuni,  ho  detto:  dammi  questo.  Abbiamo  stampato.

Abbiamo  fatto  un  Consiglio  sul  Bilancio,  tranquillo,

normale. È andata come è andata, le discussioni, quelle che

sono normali e via. Ma è qui che io non ... Oh, se sono a

guardarmi dentro dico: “Non c’han visto, che c’è le prove

antincendio.  Stavano  facendo  le  prove  antiincendio,

dobbiamo  correre.    (incomprensibile)  in  Commissione

abbiamo  saputo,  saputo  all’ultimo  momento  che  c’era  un

corso qua dovevamo uscire da questa stanza. C’è una serie
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di cose, Gianlucio che sembra ci sia lo scollamento, uso

anche  questo  termine  con  chi  ho  parlato.  C’è  uno

scollamento  proprio.  C’è  uno  scollamento.  Nel  primo

intervento quando mi sono insediato in questo Consiglio ho

detto: non siamo una famiglia, perché non lo saremo mai, ma

comunque siamo un gruppo coeso. Noi stiamo qua perché c’è

il  Municipio, i  dipendenti stanno  qua, perché  esiste il

Consiglio  del  Municipio.  (incomprensibile)  Da  un’altra

parte non ci sarebbe il decentramento e via discorrendo.

Non  posso  non  capire,  cioè  non  posso  condividere

l’atteggiamento. Naturalmente, non ho scritto tutto questo

a loro, però dico, visto che abbiamo avuto un problema, una

situazione anomala, uno scollamento riteniamo opportuno di

qualche  giorno  di  sospendere  i  termini  di  10  giorni,

rimanendo almeno nei 15 per l’alveo naturale di un parere

in questi termini, e di qualche altro giorno, entro ...

Scriviamo  che  comunque  forse  in  tempi  brevi,  lunedì,

martedì  potremmo  fare  un  Consiglio,  due  giorni  vi  sono

anche le Commissioni devono avere i propri atti. Chiedo, vi

chiedo di sospendere il parere, di avere risposte, perché

dare il tempo di arrivare. Ieri naturalmente ho parlato con

l’Assessore “Fracoppola” di farci sospendere un po’ anche i

termini. Se non dovesse essere la sospensione il Municipio

2 non ha espresso il parere, pazienza, amen. Poi ne faremo

di necessità virtù, ma non posso dire: facciamo a venerdì.

Sarei  ipocrita,  a  dirti  facciamo  dopodomani,  che  t’ho
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sospeso  a  fare  adesso  in  questo  momento?  Avrei  detto:

sospendiamo un’ora, vediamo un po’ le carte, ne parliamo,

ne discutiamo, ci facciamo notte come fa qualcuno altro e

decidiamo  sul  Bilancio  oggi.  È  inutile  che  ti  dica  io:

rinvialo a venerdì che è il termine massimo di 10 giorni.

Tu dici comunicati ufficiali quelli sono. Ma io non ti sto

dicendo ... Sto dicendo di ritirarlo. Se c’arriva da parte

di Ninnio, di Tradamo uno che alla sospensione dei termini,

nel  giro  di,  tra  oggi,  spero,  e  domani,  se  è  qualche

telefonata in più si può fare, allora lo convocheremo alla

prossima settimana. Se non ci dovessero essere ...  

Presidente  

Quindi la richiesta è di sottoporre al Consiglio il ritiro

del primo Punto all’Ordine del Giorno, dico bene?  

 

Consigliere Losito  

Sì.  

 

Presidente  

Va  bene.  Allora,  il  Consigliere  Losito  ha  chiesto  di

ritirare il primo Punto all’Ordine del Giorno. Sono ammessi

un intervento a favore e uno contro. C’è un intervento a

favore? Nessuno. Consigliere Damiani, prego.  

 

Consigliere Damiani  
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Grazie. Il mio è un intervento a favore rispetto a questa

richiesta. Da parte mia c’è ovviamente una comprensione del

pensiero  del  Presidente  Losito  perché  senza  volere

attribuire  responsabilità,  colpe  a  nessuno,  qui  c’è

un’oggettiva  ...  l’oggettiva  necessità  da  parte  delle

Commissioni di tutti i Consiglieri sia di Maggioranza che

di  Opposizione  di  avere  il  tempo  nelle  Commissioni  di

leggere gli atti per ... Ovviamente per l’approvazione di

un parere, che seppure come lei e come il Presidente Losito

non  è  vincolante,  però  ha  un  suo  naturale  ...  Una  sua

naturale  rilevanza  importanza  e  quindi  non  so  se  è

possibile tramite questa richiesta di ritiro già da parte

sua o da parte di qualche Consigliere chiedere la proroga

dei termini per il Municipio che purtroppo nella fretta non

è stata ancora richiesta. Perché effettivamente, due giorni

probabilmente  non  sono  sufficienti  rispetto  a  questa

esigenza  da  parte  dei  Consiglieri.  E  quindi,  il  mio

intervento è a favore del ritiro con un ulteriore richiesta

se  è possibile,  di all’esito  di questo  Consiglio subito

trasmettere  una  nota  all’Assessore  e  alla  ripartizione

proponente  per  concedere  al  Municipio  2  una  proroga  da

regolamento rispetto alla data di venerdì. Grazie.  

 

Presidente  

Grazie, Consigliere Damiani. Ci sono un intervento contro.

No, adesso è ammesso uno a favore e uno contro la richiesta
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di ritiro. E poi la farà. Allora, Consigliere Colapietro

per l’intervento contro la richiesta di ritiro. Prego.  

 

Consigliere Colapietro  

Buongiorno a tutti. Presidente, noi siamo ancora una volta

sorpresi  di  come  purtroppo  girano  le  carte  e  funziona

questo Municipio. Perché oggettivamente quello che ha detto

il Presidente Losito, si verifica molto spesso e ancora più

grave  nel  caso  in  cui  questo  riguardi  il  discorso  del

Bilancio che è l’argomento forse principale che si discute

ogni anno. E dispiace vedere anche che la soluzione sarebbe

quella di riconvocare in maniera ... Quasi per una farsa

venerdì, mi rendo conto che con un solo giorno, domani a

disposizione  non  credo  che  nessuno  possa  prendere

conoscenza in modo compiuto di tutto quello che costituisce

il  Bilancio.  Non  che  cambi  un  granché  la  settimana

prossima, però almeno si può anche fare la Commissione di 5

ore se uno vuole giovedì, venerdì e tentare di venire a

capo. Ecco, di comprendere quello che riguarda il nostro

Municipio. Per cui questi chiarimenti potevate farveli in

separata sede prima di convocare il Consiglio. Uno convoca

d’urgenza  però  alcune  volte  può  anche  sentire  il  vice

Presidente, il Presidente di Commissione, cioè non è che

lei alza la bacchetta e fa maestro (incomprensibile) senza

avere  dietro  tutti  gli  orchestrali.  Ogni  tanto  forse

condividere le sue intenzioni almeno con i rappresentanti
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della  Maggioranza,  non  dico  con  noi,  per  tentare  di

navigare in modo più tranquillo, non sarebbe male. Quindi

io concludo dicendo che per noi a questo punto la frittata

è fatta e se ne discute oggi. Quindi preannuncio il voto

contrario.  

 

Presidente  

Grazie, consigliere Colapietro. Allora direttore possiamo

porre in votazione la richiesta di ritiro del primo Punto

all’Ordine del Giorno.  

Direttore  

Abbatescianni, favorevole. Allora sì. 

Ambruosi Virginia, no.  

Battista Loredana, sì.

Bondanese Giuseppe, no.

Colapietro Matteo, no.

Damiani Nicola, sì.

Di Pantaleo Davide, sì.

Fiorentini Emanuela, sì.

Losito Riccardo, sì.

Moncada Vincenzo, si astiene.

Patruno Carlo, favorevole al ritiro.

Rella Giuseppe, favorevole.

Ruggiero Pierpaolo, contrario.
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Santeramo Vito, si astiene.

Scannicchio Saverio, contrario.

Traversa Giuseppe, favorevole.

9 a favore.  

 

Intervento  

Direttore, io mi astengo.  

 

Direttore  

L’avevo compreso. 9 a favore, 3 astenuti e 5 contrari. La

proposta è accettata.  

 

Presidente  

Quindi con 9 voti a favore, 3 di astensione e 5 contrari,

viene  accolta  la  richiesta  di  ritiro  del  primo  Punto

all’Ordine del Giorno. Io prego, gli uffici di preparare

già una richiesta per la ripartizione tesa a ottenere la

proroga massima possibile per esprimere il parere.  Grazie.

Passiamo al secondo Punto all’Ordine del Giorno. Si tratta

dell’isti... allora, chiedo scusa, ma c’è il Consigliere

Ruggero che chiede la parola. Prego, Consigliere.  

Direttore  

Su quale punto, scusi.  

 

Consigliere Ruggero  
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No, no. Su questo punto avevo chiesto la parola e non mi è

stata data.  

 

Direttore  

Vabbè, Bilancio.  

 

Consigliere Ruggero  

Pierpaolo  Ruggero,  Forza  Italia.  Allora,  io  condividevo

assolutamente in pieno quello che ha detto il Presidente

Losito  e  il  collega  Colapietro.  Però  voglio  fare  una

precisazione che al di là del fatto di essere completamente

dimenticati,  io  vorrei  comprendere,  vorrei  comprendere,

Presidente, la responsabilità di chi si è dimenticato dagli

uffici centrali, agli uffici del Municipio, da parte sua?

Di trasmettere nei tempi opportuni un documento che è poi

l’unico documento politico che noi trattiamo realmente nei

Municipi. Allora, siccome è stato richiesto un ritiro del

Punto  che  comporterà  un  ulteriore  Consiglio  per  fare

questo, giustamente il collega Colapietro ha proposto di

essere contrari perché questo è un danno erariale che io

metterei a carico del responsabile o dei responsabili di

tale ritardo. Perché al di là dell’importanza ovvia di un

documento come il Bilancio, noi saremo costretti a essere

riconvocati una seconda volta perché qualcuno: scusate, mi

sono dimenticato, stavo dormendo, ero assente, ero malato,

non c’ero. Si è dimenticato di trasmettere il Bilancio che,
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lei che è più esperto di molti di noi, visto che è stato

anche Consigliere comunale, sa che è composto da migliaia

di pagine e per avere una minima contezza di quello che

stiamo facendo e dicendo, ci vorrebbe, boh, uno bravo, uno

del settore. Ci metterebbe un mese, probabilmente. Quindi

se  volessimo  sottilizzare  questo  è  evidente  che  la

soluzione corretta nella sua logica di mantenere i tempi e

quindi farlo venerdì, però era ridicola dall’altra parte,

comprenderà Presidente, perché in realtà avremmo avuto un

giorno per studiarlo e nemmeno se ci mettiamo dalla mattina

alla sera. Tenga conto che non è stata ancora fatta neanche

una Commissione sul Bilancio. Perché ne abbiamo parlato, ma

non c’era il documento. A ieri mattina il documento non

c’era. Ci è stata trasmessa la proposta di Delibera al di

là  delle  incongruenze  o  delle  inesattezze  tipo  che  era

stata  sottoposta  alla  competente  Commissione,  cosa  che

appunto  non  è  avvenuta  mai.  Al  di  là  del  parere

condizionato  che  non  so  chi  decida  di  condizionare  un

parere sul Bilancio, magari anche opportunamente, però come

spiegava il Presidente Losito non è possibile condizionarlo

se poi non ci sono o anche se non ci fosse una sola di

quelle proposte nel Bilancio, che però non sappiamo, lui

dice che alcune o addirittura molte non ci sono, quindi in

teoria  sarebbe appunto  un parere  contrario. Visto  che è

condizionato  alla  presenza  di  quelle  ...  Quindi  tutto

questo  dimostra,  appunto,  non  lo  so,  l’inerzia,  la

Covel Group S.r.l. - Potenza  Pagina 19



Municipio 2           Picone, Poggiofranco, Carrassi, San Pasquale e Mungivacca     
seduta consiliare 29 marzo 2022

malevolenza, proprio l’assoluto ... Sì, il disprezzo dei

Municipi, noi stiamo qui dannarci a perdere tempo, a fare

perdere tempo, perché che cosa? A chi giova tutto questo?

Veramente, incredibile, di certo non alla comunità che nel

frattempo  avrà  da  sobbarcarsi  di  costi  di  un  ulteriore

Consiglio. Grazie.  

 

Presidente  

Grazie, Consigliere Ruggero. Io, ovviamente mi astengo da

ogni commento su eventuali responsabilità, perché non sta a

me esprimermi, non ho mai il Giudice, non ne sono capace.

Faccio male l’Avvocato e quindi non ho mai voluto fare il

Giudice  e non  mi interessa.  Auspico che  la ripartizione

voglia assegnarci questa proroga del termine in maniera da

consentire,  sono sicuro,  nei successivi  5, 10  giorni di

esaminare a fondo le migliaia di pagine del Bilancio. Sono

sicuro  che  tutti  voi  vi  dedicherete  appassionatamente  a

studiare tutte queste pagine del Bilancio e poi ovviamente

nel prossimo Consiglio, sempre laddove ci diano la proroga,

avremo  modo,  insomma  di  ascoltare  i  vostri  attenti  e

puntuali  interventi  sull’argomento.  Comunque,  visto  che

abbiamo votato, possiamo andare avanti. Procediamo con il

secondo  Punto  all’Ordine  del  Giorno  che  riguarda:

“L’istituzione del mercato dell’antiquariato”. 

Il  Consiglio,  dunque  con  deliberazione  n.  15  del  2009,

veniva  approvato  il  regolamento  per  la  disciplina  dello
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svolgimento dell’attività commerciale sulle aree pubbliche

riguardanti i mercati, le fiere, piano per il commercio su

area pubblica presso i mercati e le fiere”. L’articolo 30

Titolo IV del predetto regolamento disciplina che le mostre

occasionali  non  costituiscono  primo  mercato,  gli  eventi

espositivi  occasionalmente  organizzati  con  una  durata

complessiva  di 12  giorni nel  corso dell’intero  anno sia

continuativi  che  con  cadenza  periodica  rientrano  nella

competenza  dei  Municipi.  Con  il  termine  antiquariato  si

intende la raccolta e il commercio di libri, mobili, opere

d’arte,  oggetti  antichi  di  un  periodo  anteriore

all’attuale, considerati di valore per bellezza o rarità e

che si è solito distinguere tappeti di antiquariato vero e

proprio, articoli di annata o vintage. Con il termine fiera

si intende un compendio abituale di venditori e compratori

che si distingue dal mercato per la sua maggior durata e

per lo sviluppo che vi ha il commercio all’ingrosso. Con il

termine  fiera  dell’antiquariato  si  intende  una

manifestazione  costituita  da  attività  commerciali  e  non

commerciali,  raccolta  di  beni  destinati  all’abbandono,

all’artigianato, al collezionismo. Con il termine Mostra si

intende  luogo  o  evento  dove  si  collocano  in  visione  al

pubblico,  oggetti  o  altri  manufatti  con  finalità

promozionali  di  vendita  documentazione  che  può  avere

carattere permanente, temporanea o ricorrente e può altresì

essere specifica riferita a singole categorie di oggetti
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prive di autore o generalista o collettiva. Con il termine

Fiera  del  Modernariato  si  intende  il  commercio  e  la

collezione  di  oggetti  difficili  (incomprensibile)  del

secolo ventesimo con particolare interesse per quelli degli

anni cinquanta e sessanta. Con nota protocollo del 6 maggio

l’associazione culturale Antiquarium Onlus, in persona del

legale  rappresentante  dottor  Marazzia  in  qualità  di

Presidente,  ha  presentato  istanza  per  l’occupazione  di

Piazza  Lorusso,  angolo  via  Omodeo,  come  da  grafico

allegato,  al fine  di realizzare  nella terza  domenica di

settembre, ottobre e novembre del 2022, la Mostra Mercato

dell’Antiquariato artigianale collezionismo e modernariato

predisponendo  le  bancarelle  dalle  ore  7  alle  ore  21.

Analoga istanza era stata già presentata a gennaio del 2020

e  benché  fossero  stati  acquisiti  i  prescritti  pareri

favorevoli non è risultato possibile realizzare la mostra a

causa del successivo stato di pandemia da Covid - 19. Alla

mostra  dell’antiquariato  del  collezionismo  e  del

modernariato  sono  ammesse  la  vendita  di  oggetti  di

antiquariato,  gli oggetti  antichi e  vecchi, usati  o non

ancora usati, oggetti d’interesse storico e archeologico,

ammessi  al  libero  commercio,  generi  da  collezionismo  e

materiali  usato  comunque  ascrivibile  ai  seguenti  generi:

mobili  e  complementi  d’arredo,  ceramiche,  vetri,  libri,

riviste,  giornali  e  altri  documenti  a  stampa,  giochi,

giocattoli, soldatini, modellismo e figurine, manoscritti e
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autografi, dischi, grammofoni, radio, strumenti musicali e

altri  strumenti  di  produzione  sonore  di  comunicazione,

attrezzi da lavoro, abbigliamento d’epoca, accessori per la

persona etc. Non potranno essere esposti (incomprensibile)

scambiati  venduti  o  ceduti  a  qualsiasi  titolo,  capi  e

accessori di abbigliamento, tappeti, tendaggi, stoffe non

usati,  mobili  moderni  o  non  usati,  gioielli  e  oggetti

preziosi  anche  se  usati,  animali,  prodotti  alimentari,

cosmesi,  oggetti  nuovi  di  recente  fabbricazione  e  di

attuale  produzione,  merce  e  oggetti  di  qualunque  genere

provenienti da stocco o rimanenze di magazzino, materiale

contro  pubblica  decenza,  autovetture,  elettrodomestici,

macchine agricole e ogni tipo di prodotto ingombrante, armi

di  qualunque  genere   e  soprattutto  non  è  consentita  la

vendita  o  la  somministrazione  di  alimenti  e  bevande.

Dichiaro aperta discussione sul punto. Ci sono interventi?

Consigliera Abbatescianni, prego. 

 

Consigliere Abbatescianni 

Alessandra Abbatescianni (De Caro Sindaco). Allora, anche

questa richiesta sottolinea una mancanza ancora una volta,

nel senso che pur non dovendo far pagare, come dire, ai

richiedenti  o  comunque  ai  cittadini  come  giustamente  mi

faceva,  osservare  il  Consigliere  Rella,  questa  Delibera

doveva passare dalla Commissione Cultura che appunto ha le

deleghe ai mercati, come è sempre accaduto. Perché se ne
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discutesse. Allora, non si comprende come mai c’è questo

strappo,  come  mai  tante  volte  arrivano  anche  delle

richieste  di  patrocinio,  che  poi  dobbiamo  andare  a

scartabellare  e  vengono  date  molto  dopo  rispetto  alla

richiesta.  E  allora,  io  dico,  facciamo  più  attenzione,

perché siccome voglio dire, siamo almeno io ritengo, delle

Commissioni  a  cui  piace,  a  cui  interessa  proprio  la

richiesta  del  cittadino,  ascoltiamo  in  audizione  le

persone, ci sarebbe piaciuto magari non arrivare qui con

una Delibera, come giustamente diceva il Consigliere, il

Presidente Losito, per dare un semplice sì. La dignità del

Consigliere passa attraverso anche la conoscenza e credo lo

studio. Per cui io chiedo di fare un attimo di attenzione

nelle comunicazioni. Questo chiedo, niente di più. Non la

ritiriamo,  perché  non  chiedo  il  ritiro.  Ho  fatto  una

premessa  in  anticipo,  perché  non  è  giusto  che  debbano

pagare  gli  errori  gli  altri.  Giustamente,  l’approveremo

perché è giusto che sia così. Però sottolineo questa cosa.

Perché a un certo punto noi non dobbiamo stare qui solo per

alzare  la  mano,  ma  dobbiamo  fare  un  lavoro.  E  noi  lo

vogliamo fare questo lavoro e siamo qui per questo. Grazie.

 

Presidente  

Grazie,  Consigliera  Abbatescianni.  Il  discorso  relativo

alla  concessione  del  gratuito  patrocinio  però  ovviamente

non  c’entra  nulla  con  questa  Delibera,  quella  è  una
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prerogativa del Presidente, e se decido o non decido di

concedere  il  gratuito  patrocinio  è  una  prerogativa  del

Presidente così come i tempi in cui ritengo di concedere il

gratuito patrocinio. Ci sono altri interventi? Consigliere

Colapietro, prego.  

 

Consigliere Colapietro

Presidente,  io  ho  appena  letto  che  questa  richiesta  è

arrivata il 6 maggio. Oggi è 18, la prima diciamo, Mostra

si dovrebbe tenere a settembre. Quindi non capisco, perché

andare così di fretta? Cioè, il passaggio nella Commissione

deve  essere una  cosa sacrosanta.  Perché sono  passati 12

giorni dall’arrivo e dalla richiesta, cioè se ne passavano

22 che cosa cambiava? Almeno, il confronto in Commissione e

l’esame anche dei Consiglieri che seguono quella materia è

fondamentale. Capisco bene che era già una richiesta fatta

nel 2020, però in due anni possano cambiare taluni aspetti,

si  possono  migliorare  alcune  caratteristiche.  Cioè,

comunque non c’era la necessità di andare così di fretta

tenendo conto che non era la terza domenica di maggio, ma è

la terza domenica di settembre. Quindi ancora una volta,

come  ha  giustamente  sottolineato  la  Presidente

Abbatescianni, si tiene conto ... Cioè si osserva la scarsa

considerazione che si tiene dei Consiglieri del Municipio.

Devo dire che oggi, insomma il Presidente della Commissione

Bilancio ha fatto giustamente una critica, il Presidente
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della Commissione Spettacolo Sport e Cultura ne ha fatto

un’altra.  Ripeto,  fate  forse  qualche  incontro  di

Maggioranza in più e questi assetti non sono simpatici da

osservare qui in Consiglio. Grazie.  

 

Presidente  

Grazie, Consigliere Colapietro. Ci sono altri interventi?

Consigliere Losito, prego.  

 

Consigliere Losito  

Grazie,  Presidente.  Un  chiarimento,  diciamo,  non  è  una

domanda,  non  solo  una  domanda.  Intanto,  condivido  le

prerogative  del  Presidente  per  quanto  riguarda  il

patrocinio, per cui vengono, come dire ... Sono esentati da

questo impegno delle Commissioni, perché giustamente, è una

sua  prerogativa,  ne  diamo  ...  E  quanto  altro.  È  giusto

così. Informativa, ma non...non è il Consigliere che può

dire o ... Dire al Presidente: Là mi dai il patrocinio

perché ...  

 

Consigliera Abbatescianni

Non volevo dire questo.  

 

Consigliere Losito  

No, vabbè. Ho fatto una mia riflessione. Perché giustamente

il Presidente ...  
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Consigliera Abbatescianni

Hai interpretato male.  

 

Consigliere Losito  

Eh, molte volte io mi sbaglio, purtroppo è così. Non è che

sono  il  ...  Il  depositario  della  ...  Della  verità.  Mi

sbaglio  e  quando  sbaglio  ammetto,  però  credo  che  sul

patrocinio  forse  non  sbagliamo  di  tanto,  eh!  Va  bene.

Volevo  capire,  si  era  detto  in  ...  Purtroppo  non  sono

riuscito a stamparla, generalmente mi stampo un po’ tutte

le Delibere, sia una concessione dello spazio pubblico o

sia  eventualmente,  un’iniziativa  che  la  Commissione

condivida  o  voglia  condividere,  cioè  praticamente  che

succede, che se io dovessi fare richiesta di occupazione di

un suolo, dovrei poi pagare, naturalmente l’occupazione di

suolo pubblico. Se questa iniziativa, invece viene sposata

o viene comunque ritenuta valida a livello del Municipio,

cioè  il  Municipio  se  la  fa  sua,  dovrebbe  non  pagare  o

comunque ridurre la spesa e quanto altro. Se è questo il

contendere, credo che al di là, penso che questo forse l’ho

compreso, da quello che diceva il Presidente Abbatescianni,

è una mossa che già doveva essere il 2020, ha un certo

interesse,  un  certo  spazio,  impostate  come  Piazzale  Lo

Russo, penso che al di là della situazione di diatriba di

eventuali  passaggi,  se  è  questo  che  come  Municipio  ci
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approntiamo a fare nei confronti di questa associazione,

penso che sia lodevole il passaggio. Ce la facciamo nostra,

incameriamo un’idea nostra, perché no, ce la sposiamo in

modo tale che tutto quello che potrebbe concorrere a un

eventuale  passaggio  economico  da  parte  di  questa

associazione, che naturalmente, credo che nessuna Onlus non

navigano mai nell’oro, ma comunque sposiamo ... Ecco, se è

questo intende, sposiamo l’iniziativa. Per cui se è questo

il  passaggio,  non  il  passaggio,  perché  qualcuno  poteva

anche  ipotizzare  che  c’entra  il  nostro  passaggio

dell’occupazione del suolo pubblico in Consiglio. Credo che

la motivazione sia ben diversa, loro l’avevano fatta e noi

ci siamo ... Abbiamo preso l’idea, dato il patrocinio ce la

sposiamo  anche  come  iniziativa  lodevole.  E  vedo  che  la

Presidente Abbatescianni su questo aveva condiviso comunque

l’iniziativa. Grazie, Presidente. 

Presidente  

Grazie,  Consigliere  Losito.  Altri  interventi?  Nessuno.

Dichiarazioni di voto nessuna. Direttore, possiamo mettere

in votazione la proposta di Delibera.  

 

Direttore  

Abbatescianni, favorevole.  

Ambruosi Virginia, favorevole.  

Battista Loredana, favorevole.
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Bondanese Giuseppe, favorevole.

Colapietro Matteo, favorevole.

Damiani Nicola, favorevole.

Di Pantaleo Davide, favorevole.

Fiorentini Emanuela, favorevole.

Losito Riccardo, favorevole.

Moncada Vincenzo, favorevole.

Patruno Carlo, favorevole.

Rella Giuseppe, favorevole.

Ruggiero Pierpaolo, favorevole.

Santeramo Vito, favorevole.

Scannicchio Saverio, favorevole.

Traversa Giuseppe, favorevole.

Presidente, favorevole.  

Unanimità. 

Presidente  

Grazie,  direttore.  All’unanimità  viene  approvata  la

Proposta di deliberazione iscritta al punto n. 2 all’Ordine

del  Giorno.  Passiamo  alla  proposta  di  deliberazione

iscritta al Punto n. 3. Si tratta delle linee di indirizzo

concernenti  la  realizzazione  dell’evento  denominato:  “Il

Municipio 2 si veste di Musica”, notte bianca della musica,

festival  delle  culture,  Municipio  2.”   I  municipi

nell’ambito delle funzioni proprie di cui all’articolo 53,

del vigente regolamento sul decentramento amministrativo,
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nei limiti dell’ambito territoriale di riconoscimento e nel

rispetto  del  regolamento  tenendo  conto  degli  atti  di

programmazione  (incomprensibile)  esistenti,  deliberano  in

materia di attività culturale, programmare, organizzare e

promuove manifestazioni e iniziative. La terza Commissione

consiliare permanente in continuità con le già approvate

linee di indirizzo concernenti il Festival delle Culture

Municipio 2, ha predisposto delle linee di indirizzo per la

realizzazione di questo evento denominato “Il Municipio 2

si  veste di  Musica. Notte  Bianca della  Musica, festival

delle  culture  nel  Municipio  2”,  al  fine  di  animare  le

strade commerciali o i parchi del Municipio 2, organizzando

momenti  di aggregazione  rivolti a  diverse fasce  di età,

avvalendosi  del  talento  di  artisti  provenienti  dal

territorio  barese.  Tale  progettualità  andrà  comunque

bilanciata  con le  esigenze di  continuare a  garantire il

diritto alla salute e la sicurezza degli eventi secondo le

norme di legge in materia anti-Covid che saranno vigenti al

momento della realizzazione dell’evento. L’obiettivo alla

base di tale concetto è quello di valorizzare il settore

del commercio e promuovere sul territorio eventi culturali

e  musicali  trattandosi  di  due  comparti  particolarmente

penalizzati a seguito delle necessarie restrizioni disposte

negli  ultimi  due  anni  a  causa  dell’emergenza  pandemica,

nonché di riconoscere momenti di socialità in favore della

cittadinanza.  Il  Municipio  2,  in  continuità  con
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l’iniziativa “Il Commercio si veste di Donna”, inviterà i

commercianti  del  territorio  municipale  a  allestire  nel

proprio  esercizio  una  vetrina  simbolica  che  rappresenti

l’arte e la musica oppure a organizzare eventi, quali a

esempio:  Mostre  fotografiche,  allestimento  di  vetrine,

letture, dibattiti di presentazioni libri etc. Sarà quindi

predisposta  una  rete  tra  commercianti  aderenti

all’iniziativa  insieme  a   artisti,  (incomprensibile)

scrittori, lettori e chiunque intenda fornire il proprio

contributo all’iniziativa. Per la realizzazione dell’evento

si dovrà concedere a esito del relativo (incomprensibile)

pubblico,  all’individuazione  di  un  operatore  che  nel

rispetto  dei  protocolli  igienico  sanitari  vigenti  dovrà

garantire  un  ampio  coinvolgimento  della  cittadinanza

programmando in un fine settimana dal venerdì alla domenica

tra il 26 agosto e il 18 settembre presso luoghi pubblici o

aperti al pubblico, siti nel territorio del Municipio 2,

una  serie di  attività: realizzazione  per tre  giorni dal

venerdì alla domenica di spettacoli e eventi artistico -

culturali a carattere prevalentemente musicale all’aperto

in luoghi pubblici del territorio municipale attraverso il

coinvolgimento  dei  commercianti  che  si  trovano  nelle

vicinanze  o  all’interno  delle  aree  scelte,  nonché  di

soggetti che si occupano di musica e arte sul territorio

del  Municipio  2,  nello  specifico  tali  attività  dovranno

consistere in almeno 6 esibizioni a carattere musicale o
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artistico per ogni giornata dislocati nel luogo scelto con

esibizioni dal vivo di artisti, musicisti e studenti. Gli

eventi  saranno  a  titolo  completamente  gratuito  per  i

cittadini  che  vogliano  assistervi  e  consisteranno  in

esibizioni che si svolgeranno sulle pubbliche vie senza la

predisposizione  del  palco  con  l’utilizzo  di  strumenti

musicali quali a esempio: sassofono, violino, archi, voce,

predisposizione  pianoforte  all’aperto  etc.  Organizzazione

di  un  evento  finale  a  chiusura  della  notte  bianca  con

l’esibizione di un artista musicale di fama nazionale da

tenersi  di  domenica.  Diffusione  e  pubblicizzazione  del

cartellone  e  dei  singoli  eventi  mediante  comunicazione

stampa  e  diffusione  su  quotidiani  locali,  locandine,

banner, totem, diffusione sul web, social network e quanto

altro. Il fine dell’iniziativa è quello di animare strade,

piazze,  parchi,  giardini  del  Municipio  che  pertanto

l’evento dovrà svolgersi in almeno uno dei seguenti luoghi

pubblici: un parco, tipo parco Largo II Giugno, il parco

Rossali, con un contesto analogo a quello dell’evento del

primo  maggio  barese,  un  mercato  rionale,  con  il

coinvolgimento  degli  operatori  mercatali,  si  potranno

prevedere  una  parte  degli  eventi  sullo  stile  di  quanto

avviene  all Bocheria   a  Barcellona, strade  Bocheria, si

chiama Bocheria. Strade del Tromberso, via Marsupio Linito,

via Pacini, Pavoncelli, piazzetta dei papi, Papa Giovanni

XXIII, con la previsione di chiusura al traffico. Gli spazi
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individuati dovranno essere tali da consentire il rispetto

delle norme in vigore per il contenimento dell’emergenza

Covid. In ossequio a quanto previsto dal regolamento per la

concessione  di  contributi,  finanziamenti,  benefici  a

(incomprensibile)  privati  operanti  nel  settore  della

cultura  spettacolo  e  turismo,  per  la  realizzazione

dell’evento  il  Municipio  all’esito  della  rendicontazione

dei  costi  presentato  aggiudicatario  potrà  concedere  un

contributo  massimo  per  l’80%  del  disavanzo  finanziario

derivante dall’attuazione del progetto che non potrà essere

comunque superiore a complessivi euro 20. 000 se rientranti

nella disponibilità di Bilancio da reperire sul Bilancio

2022,  capitolo  3.9.7.1  denominato:  “Spese  per

manifestazioni  culturali  varie”.  Dichiaro  aperta  la

discussione,  e  chiedo  subito  se  ci  sono  interventi.

Consigliera Abbatescianni, prego.  

Consigliera Abbatescianni

Alessandra Abbatescianni per (De Caro Sindaco). Giusto, per

illustrare un attimo il progetto. La Commissione ha tenuto

molto  a  questo  progetto  sulla  scorta  del  successo,  se

possiamo dire, che abbiamo avuto con il “Commercio si Veste

di Donna”. Una manifestazione che è stata nella settimana

della  donna,  completamente  a  titolo  gratuito  e  che  ha

ritrovato un riscontro positivo soprattutto da parte e dei

commercianti e degli utenti. Sulla scorta di questo abbiamo
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pensato quindi a, come dire, proporre un’estate musicale e

a dare anche voce, come avrete potuto vedere nel progetto,

a quelli che sono i giovani artisti. Abbiamo pensato di

investire una somma importante, proprio perché vediamo che

diciamo crescere anche da questo vista. E ci siamo un po’

ispirati al primo maggio barese, per questo anche i luoghi

scelti sono stati dei luoghi nevralgici che potessero, come

dire, racchiudere tutto quello che è l’intero Municipio,

proprio centrali. E in più abbiamo pensato di dare voce ai

ragazzi che frequentano le scuole, quando insomma parliamo

di giovani talenti. Quindi è un festival che vede ancora

una  volta  coinvolti  in  questa  puntata  zero  che  abbiamo

voluto fare con “Il commercio si veste di donna”, un po’

tutte le attività, quelle commerciali, quelle artistiche.

Come dire, sperando di ... Di avere fatto una cosa che

possa  sposare  un  po’  le  esigenze  di  tutti.  Io  chiudo,

insomma ... Grazie.  

 

Presidente  

Grazie,  Consigliera  Abbatescianni.  Ci  sono  altri

interventi? Consigliere Colapietro, prego.  

 

Consigliere Colapietro  

Per  pareggiare  i  conti  con  la  Consigliera.  Allora,

buongiorno di nuovo. Presidente, giusta informazione, una

richiesta, non so se forse mi dovrà rispondere il direttore
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o magari se il Presidente della Commissione, apprezzando

l’iniziativa,  quindi  sono  sicuramente  ...  Voteremo  a

favore, però se ho ben capito, con questa iniziativa si va

a  esaurire  il  fondo  previsto  per  la  cultura  nell’anno?

Perché  leggevo:  “fino  alla  concorrenza  della

disponibilità  ...”  e  quindi  volevo  capire  meglio  questo

passaggio. Cioè poi, fino a dicembre, tenendo conto che ci

sta anche ovviamente, Natale con tutto ciò che comporta, la

Commissione  ha  ancora  dei  fondi  da  spendere  oppure  con

questo, praticamente, si è esaurito del tutto. Grazie.  

 

Presidente  

Grazie, Consigliere Colapietro. Ovviamente questa diventa

poi  una  scelta  politica,  se  la  Commissione  ritiene  di

impiegare quasi per intero le proprie risorse economiche su

un unico evento è una scelta politica che viene rimessa

oggi al vaglio e all’attenzione del Consiglio perché tutto

il Consiglio del Municipio 2 esprima, diciamo la propria

volontà in tal senso. È chiaro che laddove poi, il capitolo

dovesse esaurirsi, non sarà possibile svolgere altri eventi

di cui quella tipologia e purtroppo è così. Dobbiamo sempre

fare i conti con quelli che sono ... Quelle che sono le

nostre  disponibilità  finanziarie,  purtroppo  molto,  molto

contenute. Altri interventi? Consigliere Rella, prego.  

 

Consigliere Rella  
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Giuseppe Rella, (Partito Democratico) 

Solo per confermare che appunto si tratta di una scelta

politica che la Commissione ha fatto all’esito comunque di

un  percorso  che  stiamo  facendo  con  i  nostri  eventi  sul

territorio.  E  abbiamo  ritenuto,  vista  anche  l’iniziativa

della scorsa estate che comunque spesso facciamo è stata

composta  da  vari  eventi  dislocati  in  vari  punti  del

territorio e che onestamente non hanno soddisfatto quelle

che  erano  le  nostre  aspettative,  i  nostri  indirizzi

politici.  Abbiamo  ritenuto,  invece,  di  per  una  volta

cambiare un attimo lo stile anche di evento, fare una cosa

più  concentrata,  sulla  musica,  sul  divertimento,  sui

giovani,  ispirandoci  appunto,  come  diceva  la  Presidente

Abbatescianni al primo Maggio barese. Quindi speriamo di

riuscire a avere prima di tutto un aggiudicatario che sia

in grado di mettere in piedi un evento valido. Perché dal

punto di vista sia della cultura che dello sport abbiamo un

po’ questo problema che i nostri bandi, evidentemente, non

sono appetibili per soggetti che siano in grado di mettere

in piedi degli eventi di richiamo. Quindi speriamo che ci

sia questa possibilità questa volta. Abbiamo voluto mettere

tutte le somme proprio per questo, per fare una tre giorni

di  richiamo  che  possa  anche  muovere  il  commercio  del

territorio  e  quindi  per  Natale  poi,  per  l’animazione

natalizia, vedremo se ... Perché anche il Comune ha tutto

l’interesse a fare poi l’animazione natalizia, nel nostro
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Municipio, e quindi magari dal fondo di riserva si riesce a

recuperare  qualcosa  e  comunque  riusciamo  a  fare  anche

l’animazione  natalizia  sempre  se  questo  bando  andrà  a

rubrica.  

 

Presidente  

Grazie, Consigliere Rella. Ovviamente il problema dei bandi

che  certe  volte  vanno  deserti  deriva  dal  fatto  che  se

prevediamo una serie di attività per importi chiaramente

superiori a quelli che ... a cui noi possiamo materialmente

disporre,  è  evidente  che  noi  offriamo  un  corrispettivo

troppo basso per quello che gli chiediamo di fare. Questa è

la vera problematica. Ho letto nella proposta di delibera

che si richiama al Primo Maggio Barese, ma il Primo Maggio

Barese ha avuto diciamo, una copertura finanziaria offerta

dalla  Regione  Puglia  che  mal  non  ricordo  si  aggirava

intorno ai 200 mila euro. Allora quando noi stiamo parlando

di un evento dove noi offriamo l’80% nella misura massima

di  20  mila  euro,  ci  rendiamo  conto  ovviamente  della

proporzione,  della  difficoltà  che  incontrano

inevitabilmente gli operatori nel partecipare a bando nel

quale gli si chiede di fare tanto, offrendogli quello che

per  noi  è  il  massimo  che  noi  possiamo  offrire,  ma  che

purtroppo  è  ovviamente  poco,  rispetto  a  quello  che  gli

chiediamo  di  fare.  Ecco,  perché  a  volte  i  nostri  bandi

vanno  deserti.  Ci  sono  altri  interventi?  Nessuno.
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Dichiarazione  di  voto,  nessuna.  Direttore,  possiamo

procedere con la votazione, prego.  

 

Direttore

Abbatescianni, favorevole.  

Ambruosi Virginia, favorevole.  

Battista Loredana, favorevole.

Bondanese Giuseppe, favorevole.

Colapietro Matteo, favorevole.

Damiani Nicola, favorevole.

Di Pantaleo Davide, favorevole.

Fiorentini Emanuela, favorevole.

Losito Riccardo, favorevole.

Moncada Vincenzo, favorevole.

Patruno Carlo, favorevole.

Rella Giuseppe, favorevole.

Ruggiero Pierpaolo, favorevole.

Santeramo Vito, favorevole.

Scannicchio Saverio, favorevole.

Traversa Giuseppe, favorevole.

All’unanimità. 

Presidente  

All’unanimità  dei  presenti,  viene  approvata  anche  la

proposta  di deliberazione  posta al  n. 3  dell’Ordine del
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Giorno. Passiamo al punto n. 4, “Approvazione del verbale

di Consiglio del 26 Novembre del 2021”. 

Direttore  

Presidente, cortesemente, visto che ha lei il fascicolo, se

legge chi erano gli assenti.  

 

Presidente  

Sì,  lo  stavo  facendo,  direttore.  In  quella  data  erano

assenti i Consiglieri: Di Pantaleo, Fiorentini, Ruggero e

Schirone,  dei  quali  oggi  credo  sia  assente  solo  il

Consigliere  Schirone.  Ci  sono  interventi?  Nessuno.

Direttore, possiamo procedere con la votazione.  

 

Direttore  

Abbatescianni, favorevole.  

Ambruosi Virginia, favorevole.  

Battista Loredana, favorevole.

Bondanese Giuseppe, favorevole.

Colapietro Matteo, favorevole.

Damiani Nicola, favorevole.

Di Pantaleo Davide, astenuto.

Fiorentini Emanuela, astenuta.

Losito Riccardo, favorevole.

Moncada Vincenzo, favorevole.

Patruno Carlo, favorevole.
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Rella Giuseppe, favorevole.

Ruggiero Pierpaolo, astenuto.

Santeramo Vito, favorevole.

Scannicchio Saverio, favorevole.

Traversa Giuseppe, favorevole.

Presidente  

Favorevole anch'io.  

 

Direttore  

13 a favore, più il Presidente 14 e 3 astenuti. 

Presidente  

Con 14 voti a favore e 3 di astensione, viene approvata la

proposta  di  deliberazione.  Passiamo  a  quella  successiva

iscritta al punto n. 5 all’ordine del Giorno. Si tratta

dell’approvazione  del  verbale  della  seduta  del  Consiglio

del Municipio del 11 gennaio 2022. Non c’erano assenti in

quella  data.  Ci  sono  interventi?  Nessuno.  Direttore,

possiamo procedere con la votazione, prego. 

Direttore

Abbatescianni, favorevole.  

Ambruosi Virginia, favorevole.  

Battista Loredana, favorevole.

Bondanese Giuseppe, favorevole.
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Colapietro Matteo, favorevole.

Damiani Nicola, favorevole.

Di Pantaleo Davide, favorevole.

Fiorentini Emanuela, favorevole.

Losito Riccardo, favorevole.

Moncada Vincenzo, favorevole.

Patruno Carlo, favorevole.

Rella Giuseppe, favorevole.

Ruggero Pierpaolo, favorevole.

Santeramo Vito, favorevole.

Scannicchio Saverio, favorevole.

Traversa Giuseppe, favorevole.

Presidente, favorevole.  

Unanimità.

Presidente  

All’unanimità  dei  presenti,  anche  l’ultima  proposta  di

deliberazione  viene  approvata.  Non  ci  sono  altri  punti

all’Ordine  del  Giorno.  Alle  ore  10:05  dichiaro  il

Consiglio. Grazie, a tutti, buona giornata. 

Alle  ore  10:05  viene  dichiarata  chiusa  la  seduta  di

Consiglio municipale del giorno 18 maggio 2022.
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Presidente 

 

Passiamo al punto n. 4. 

 

“Approvazione verbale seduta di Consiglio del Municipio 2 del 

18.05.2022”. 

In quella data erano assenti i Consiglieri Lisco, Schirone, 

Salemmi e Putignano. Oggi sono presenti solo i Consiglieri Lisco e 

Putignano. 

 
 

Direttore 

 

Quindi per i Consiglieri Lisco e Putignano l’astensione. 

 

Presidente 

 

Si astengono i Consiglieri Lisco e Putignano. Gli altri tutti 

favorevoli? 

 

 

Direttore 

 

Gli altri all’unanimità per alzata di mano. 

 

 

Presidente 

 

All’unanimità tranne i Consiglieri Lisco e Putignano che si 

astengono. Viene approvato anche il punto numero 4 all’Ordine del 

Giorno.
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Il presente verbale viene sottoscritto nei modi di legge: 

 

IL PRESIDENTE 

Giovanni Lucio Smaldone 

 IL DIRIGENTE 

Luciana Cazzolla 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

Si certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio on line del Comune dal 

14/11/2022 e vi rimarrà per 15 giorni consecutivi. 

 

 

 

Bari, 14/11/2022 

 Il Segretario verbalizzante 

Umberto Ravallese 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 

Su relazione dell'incaricato si certifica che la presente delibera è stata pubblicata all'Albo Pretorio 

on line del Comune di Bari dal 14/11/2022 al 28/11/2022. 

 

          L'incaricato 

 

Bari, 01/12/2022 

 Il Direttore di Municipio 

Umberto Ravallese 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI ESECUTIVITA' 

 

Si certifica che la presente deliberazione è divenuta esecutiva per decorrenza dei termini di 

pubblicazione di cui all'art. 134 TUEL. 

 

  Il Direttore di Municipio 

Umberto Ravallese 

 

 

 

Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del d.lgs n. 82/2005, del t.u. n. 445/2000 e 

norme collegate, il quale sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa; il documento 

informatico è memorizzato digitalmente ed è rintracciabile sul sito internet 

http://albo.comune.bari.it 
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